



УДК 39(392.7)
МРНТИ 32.019.5
DOI



Корганова Саипжамал Султановна

к.ф.н., доцент ЮКУ им.М.Ауэзова.

Руководитель Научно-экспертной группы АНК г. Шымкент.

e-mail: sevinch_kor@mail.ru

РЕАЛИЗАЦИЯ ПРИНЦИПА «ЕДИНСТВО В МНОГООБРАЗИИ» В ДЕЯТЕЛЬНОСТИ НЭГ АНК г. ШЫМКЕНТ

Аңдатпа. Мақала Шымкент қаласы ҚХА Ғылыми-сарапшылық тобының «Бірлігіміз әралуандықта» мемлекеттік қағидасын жүзеге асыру арқылы этносаралық келісім мен толеранттылықты нығайту жөніндегі қызметін талдауға арналған. Этносаралық және конфессияаралық қатынастар саласындағы ғылыми-зерттеу жұмыстарын үйлестіру және қазақстандықтардың бірлігін нығайтудағы саяси және азаматтық институт ретінде Қазақстан халқы Ассамблеясының рөлін нығайтуға жәрдемдесу бойынша қаланың ғылыми-сарапшылық тобының міндеттері. Қоғам, этносаралық және конфессияаралық келісімнің қазақстандық моделін жетілдіру, ұлттық бірлікке қол жеткізу мәселелері атап өтілген. Осыған байланысты Қазақстанның этникалық саясатының басымдықтары және азаматтық қоғам институттары мен басқа да қоғамдық құрылымдардың жергілікті жерлерде этносаралық саладағы ұлттық саясат қағидаттарын жүзеге асыруы қарастырылады.

Түйін сөздер: бірлік, Қазақстан халқы Ассамблеясы, ұлтаралық келісім, ұлттық бірлік, этносаясат, азаматтық қоғам, этномәдени бірлестіктер, мәдениет, тіл, мемлекет

Abstract. The article is devoted to the analysis of the activities of the Scientific and Expert Group of the Assembly of the People of Kazakhstan in the city of Shymkent on religious interethnic religion and tolerance, through the aggravation of public opinion: «Unity in Diversity». The tasks of the scientific and expert group of the city in coordinating research work in the field of interethnic and interfaith relations and promoting the strengthening of the role of the Assembly of the People of Kazakhstan as a political



and civil institution in strengthening the unity of Kazakhstani society, improving the Kazakhstani model of interethnic and interfaith harmony, achieving national unity In this regard, the priorities of the ethnic policy of Kazakhstan and the implementation of the principles of national policy in the interethnic sphere on the ground by civil society institutions and other public structures are considered.

Key words: unity, the Assembly of the People of Kazakhstan, interethnic harmony, national unity, ethnopolitics, civil society, ethnocultural associations, culture, language, state.

Аннотация. Статья посвящена анализу деятельности Научно-экспертной группы АНК города Шымкент по укреплению межэтнического согласия и толерантности, через реализацию принципа государства: «Единство в многообразии». Освещены задачи научно-экспертной группы города в координации научно-исследовательских работ в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений и содействие усилению роли Ассамблеи народа Казахстана как политического и гражданского института в укреплении единства казахстанского общества, совершенствовании казахстанской модели межэтнического и межконфессионального согласия, достижении общенационального единства. В связи с этим, рассмотрены приоритеты этнополитики Казахстана и реализация принципов национальной политики в межэтнической сфере на местах институтами гражданского общества и другими общественными структурами.

Ключевые слова: единство, Ассамблея народа Казахстана, межэтническое согласие, общенациональное единство, этнополитика, гражданское общество, этнокультурные объединения, культура, язык, государство

За годы Независимости Республика Казахстан учитывает мировой опыт и такие фундаментальные принципы демократии, как: обеспечение равенства всех граждан, защита прав и свобод человека, выборность представительных органов власти при всеобщем избирательном праве, признание интересов всех этнических групп. Государство создает вектор развития, выстраивает схему, механизмы ее реализации, но каждодневная работа, взаимодействие на местах, решение текущих ситуативных проблем, невозможно без участия гражданского общества. Как отмечают зарубежные эксперты: «в этом отношении изучение казахстанского опыта развития межэтнических отношений представляется актуальным с точки зрения анализа опыта осуществления национальной политики в полиэтничном обществе, где межэтнические контакты носят многоканальный и интенсивный характер» [1].

Как было указано в нынешнем Послании народу Казахстана Президента РК К-Ж.К.Токаева: «наш главный принцип «единство в многообразии» незыблем. Поэтому гармоничное развитие межэтнических отношений всегда было и будет



одним из магистральных направлений государственной политики Казахстана. И это не просто риторика, такой подход поддерживает абсолютное большинство казахстанцев. Для наших граждан согласие, толерантность – это сама жизнь, живая реальность, обусловленная взаимопроникновением культур и языков» [2]. Как указывал Глава государства в Новом Казахстане мы должны следовать главному принципу: разные взгляды, но единая нация. Наша цель - сберечь независимость, упрочив основы национальной идентичности. Новый Казахстан - это путь обновления и модернизации, это завет нынешних поколений будущим.

На расширенном заседании АНК (21 октября 2021 года) были обозначены восемь приоритетов в работе государственных органов и Ассамблеи народа Казахстана, в частности, о необходимости «научно-обоснованного подхода к межэтнической сфере, которая должна стоять во главе угла государственной политики». Это сверхчувствительное направление не терпит дилетантизма и популизма. Здесь должны работать исключительно компетентные специалисты. На все возникающие вопросы внутри и вне нашей страны мы должны отвечать максимально взвешенно, языком научных фактов и выверенных цифр - справедливо отметил Президент РК К-Ж.К.Токаев.

На сегодня одним из первоочередных задач научно-экспертной группы Шымкента является координация научно-исследовательских работ в сфере межэтнических и межконфессиональных отношений и содействие усилению роли Ассамблеи народа Казахстана как политического и гражданского института в укреплении единства казахстанского общества, совершенствовании казахстанской модели межэтнического и межконфессионального согласия, достижении общенационального единства. Научно-экспертная группа города – это постоянно действующий консультативно-аналитический орган при АНК. В состав НЭГ города входят 11 человек, из числа известных политологов, социологов, историков и философов, педагогов, а также представителей этнокультурных объединений города. По словам Председателя Комитета по развитию межэтнических отношений МИОР РК Г. Шойкина, «необходимость в подобного рода исследованиях вызвана, прежде всего, потребностью самих регионов в решении тех или иных проблемных вопросов межэтнической сферы, которые вот уже на протяжении многих лет вызывают озабоченность, требуют немедленного решения». Члены НЭГ нашего города участвуют в различных мероприятиях, проводимых НЭГ регионов нашей страны. Например, приняли участие в работе двухдневной международной научно-практической конференции в городе Тараз (14 октября 2021 года).

Как отметил Президент РК Токаев: «мы смогли укрепить нашу независимость, достигли успехов в экономике, сегодня каждый казахстанец, независимо от этнической принадлежности, чувствует себя частью большой семьи. Единство в многообразии, вот суть нашей политики» [3]. Глава страны говорил о необходимости



поддерживать работу Ассамблеи и ее структур в реализации сквозных республиканских проектов с широким охватом людей. Дома дружбы должны стать ресурсными центрами и проектными офисами для народных инициатив АНК, не превращаться в залы совещаний и торжественных собраний. Этнокультурным объединениям нужно активнее участвовать в этой работе.

В рамках проекта «30 лет - 30 достижений», посвященного 30-летию Независимости РК и празднику Дня благодарности, в галерее колледжа искусства и дизайна имени А.Кастеева состоялась тематическая фотовыставка. С участием представителей различных этносов города, стартовала благотворительная акция «30 добрых дел», первым мероприятием которой была проведена акция добровольного донорства «Мы одной крови». В городском центре обычаев и традиций с участием представителей этносов было проведено мероприятие «Дархан елдің татулығы», в рамках которого представители городских этнокультурных объединений показали мастерство исполнения национальных традиций и обычаев казахского народа.

По справедливому утверждению Президента К-Ж..К. Токаева: «человек не рождается патриотом. Он становится патриотом, получая образование и воспитание, общаясь с социальной средой и формируя свою гражданскую идентичность. Человек, который всем сердцем ощущает, что его личные цели и интересы созвучны общественному благу и вносят значительный вклад в развитие своей страны, обретает настоящее счастье. Мы сохранимся на земле только как нация с нашим мощным Независимым государством» [4].

Члены НЭГ г. Шымкент актуализируют все вопросы, связанные с межэтническими отношениями, координируют работу всех этнокультурных объединений, молодежных организаций. Каждый из действующих специалистов научно-экспертной группы – это человек с активной жизненной позицией, они ведут общественную деятельность, внося тем самым свой личный вклад в укрепление межэтнического согласия.

По словам Президента РК Токаева «для укрепления потенциала межэтнического согласия следует осуществлять ряд мер: первое - повышение эффективности работы местных исполнительных органов в области межэтнических отношений. В связи с этим он указал на необходимость всячески поддерживать институты гражданского общества для укрепления мира и согласия; второе - профилактику социальных, криминальных, бытовых конфликтов. Все проявления этнического высокомерия, от кого бы они ни исходили, дискриминация по любым признакам, попытки расшатать на этой почве общественный порядок и в целом, внутреннюю стабильность должны жестко пресекаться в соответствии с законом». Взяв на вооружение слова Главы государства члены НЭГ АНК ведут активную работу по их реализации на местах.



На расширенном заседании АНК член АНК от Туркестанской области в качестве примера были приведены факты о событиях в населенных пунктах Шорнак, Карабулак, «даже на бытовом уровне необходимо уделять особое внимание именно таким ситуациям. Прежде всего, такие события не должны носить национальный характер. Это первый вопрос», - сказал Глава государства [5]. В постиндустриальном веке экономическая, как и политическая целесообразность, являясь необходимым и достаточным базисом стабильности и благосостояния, тем не менее, должна опираться на культуру и на такие вещи, как «взаимодействие, мораль, обязательство, ответственность перед обществом и доверие, которые в свою очередь живут традицией, а не рациональным расчетом. В современном обществе все эти вещи не становятся анахронизмом, наоборот, они суть залога его успешного развития» [6].

Таким образом, в текущем году работа НЭГ АНК города осуществлялась согласно утвержденного плана работы: проведение заседаний НЭГ, участие в составе делегации на ежегодных сессиях АНК, семинарах-тренингах по изучению межэтнических и межконфессиональных отношений, мониторинг, экспертная оценка и научно-исследовательская работа. Также в План мероприятий НЭГ города включена подготовка аналитических заключений по проблемным вопросам в жилых массивах Сайрам, Забадам, Пахтакор, Тельман, Ынтымак, Онтустик, Маятас, Абдулабад и др. Негативных событий, способных негативно повлиять на состояние общественно-политической ситуации в межэтнической сфере города, за отчетный период отмечено не было. Но, вместе с тем в сфере этнополитики отмечаются риски, связанные с социокультурной изоляцией, что в свою очередь грозит возникновением этнических анклавов, культурных и языковых барьеров, ведущих к росту межэтнического напряжения и конфликтов. В связи с этим, целью научно-экспертной группы Ассамблеи народа Казахстана города является дальнейшее научно-экспертное сопровождение деятельности АНК по актуальным вопросам государственной политики в сфере межэтнических отношений. Поскольку как было озвучено Президентом страны: «Единство в многообразии – это наш фундаментальный принцип сохранения и упрочения национального единства. Этого принципа мы должны придерживаться и в будущем!» [7]. Для этого необходимо развивать в казахстанском обществе гражданскую идентичность, толерантность через систему образования, культуры и воспитания, через привитие любви и уважения казахскому языку, корректно освещать темы межэтнических отношений в СМИ, повышать политико-правовую культуру широких слоев населения. Стратегически важным для культурного, научно-технического и цивилизационного подъема общества является развитие национальной идентичности в тесном сочетании с развитием процесса общегражданского согласия, гражданской идентичности.

**Список источников и литературы:**

1. Якушева Ю.В. Динамика межэтнических отношений в Республике Казахстан (1991-2010 гг.) Раздел 07.00.00 – исторические науки. Специальность 07.00.03 – всеобщая история (новая и новейшая история). Диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук Москва. 2015 г.
2. Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана. Новый Казахстан- путь обновления и модернизации. [Электронный ресурс]. – URL: <https://clck.ru/rf2SM> (дата обращения 16.03.22).
3. Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана. Новый Казахстан- путь обновления и модернизации. [Электронный ресурс]. – URL: <https://clck.ru/rf2SM> (дата обращения 16.03.22).
4. Токаев К.К. «Конструктивный общественный диалог – основа стабильности и процветания Казахстана» от 2 сентября 2019года. // Послание Главы государства Касым-Жомарта Токаева народу Казахстана.
5. Выступление Главы государства Касым-Жомарта Токаева на расширенном заседании Совета Ассамблеи народа Казахстана. [Электронный ресурс]. – URL: <https://clck.ru/rf2Uf> (дата обращения 21.10.2021).
6. Аюпов З., Кусаинов Д., Темиртон Г. Культурная интеграция: политико-экономические и правовые аспекты (на примере Казахстана) //Вестник национальной академии наук РК. №6 (2015). С.120.
7. Токаев К.К. «Единство в многообразии»: Токаев поздравил алматинцев с Днем единства. [Электронный ресурс]. – URL: <https://www.nur.kz/>.